

面对建校以来最大经济压力——

“最美农民工校长”不言放弃



图为马刚在工地干活

□晚报记者 郭坤 文/图

他的事迹先后被人民网、新华网、凤凰网等上百家媒体报道；他被网友亲切地称为“最美农民工校长”。

他是谁？

他是项城市官会镇的马刚，曾经的少林武僧，现在的学校校长。2001年，在香港友人的帮助下，他在家乡创办了一所慈善学校——香港昌福学校。

多年来，香港昌福学校一直秉承“立足农村，心系慈善，造福社会，不图回报”的宗旨，接收、资助贫困儿童400余名，累计资助学生善款100多万元。

今年，马刚面临着建校以来的最大经济压力，原因是他的包工队被一家建筑工地的包工头拖欠了近200万元的工程款。

尽管如此，马刚依然不放弃办学。

小小离家 拜师少林

1985年，因家庭贫困，年幼的马刚在亲友的帮助下，只身离家来到少林寺习武，拜素有“铁罗汉”之称的少林寺武僧总教头释果林为师，得法名释恒彪，正式成为少林寺第三十五代弟子。

在从师学艺期间，马刚多次到台湾、香港、澳门等地表演武术。在1991年、1992年、

1993年、1995年举办的4届“国际少林武术节”比赛中，马刚获“醉棍”、“铁布衫”等多项大奖。1995年，马刚又拜少林寺禅师、作家、导演释延王为师。在以后的日子里，马刚经常随团到香港、澳门、台湾开展少林武术文化交流，并结识了许多港台商界、政界知名人士。

尽管当时风光无限，但马刚却没打算在这条路上一直走下去，他心中还有其他的打算，那就是返回家乡，照顾体弱多病的母亲。同时，创办文武学校，传道育人。

放弃高薪 回乡办学

2001年春天，马刚随少林寺武僧团到香港传授“达摩易筋经”。期间，香港昌福房地产公司董事长何燕芳女士表示希望高薪聘马刚为私人保镖。但马刚却婉言谢绝，得知缘由后，何女士决定资助他回乡投资办学。

2002年春，马刚拿出全家积蓄，在何燕芳女士的资助下，组建了周口市唯一的一所港资学校，也成了农村留守儿童、贫困孩子的家园，这大大缓解了当地政府教育投入不足和农村孩子就学难的问题。为感谢何燕芳女士的帮助，学校命名为“香港昌福学校”。

香港昌福学校引入海外先进的教学管理模式，每年拿出经费重奖优秀生、帮扶贫困生，而且其极力倡导的“尚学尚武”之风，更是赢得了当地百姓的赞誉。多年来，香港昌福学校一

直秉承“立足农村，心系慈善，造福社会，不图回报”的宗旨，接收、资助贫困儿童400余名，累计资助学生善款100多万元。

组建包工队 挣钱养学校

香港昌福学校自成立之后一直是自筹资金，由于经费紧张，学校一直没有进行扩建，就连平时的维修和设施完善也没法进行。为了保证教学秩序和学校的稳定，马刚不得不四处奔波，想办法挣钱垫付学校所用。2004年，他找来当地的20多名农民工，组建了施工队伍，自己做起了包工头，带领农民工在外地承接工程，用接工程赚的钱维持学校的各项开支。

他到各大工地，低着头，让着烟，乞求工地老板给点活干，不管多脏多累，他都会接受。很多时候，工地上经常出现人手不足的情况，他便和其他工人一起，扛水泥、运材料、爬脚手架，实在累了，就躺在沙土堆上打个盹。拿到工程款后，马刚会立即买回孩子所需的东西，回校给教师发工资，到学生中去嘘寒问暖……多年来，马刚的身份就在“包工头”和“校长”之间不断变化。

在学校运转陷入困境时，一段时间里马刚曾徘徊于矛盾的十字路口，在母亲和学生之间痛苦地抉择着：选择在家照料母亲，这些苦难的孩子将会失去生活来源；选择外出打工挣钱供养孩子，母亲将无人照料。母亲得知马刚这一心事后，劝说他把这些可怜的孩子放在首位。马刚只好选择了让母亲和年迈的父亲相依为命，嘱托已出嫁的妹妹多来看看妈妈，自己选择在附近的城市打工，手机24小时开机和母亲始终保持联系，谁料疏于照料的母亲意外病故，使马刚抱憾终生。

母亲生前曾再三叮嘱马刚，这些孩子很不幸，一定要像对待自己的孩子一样照顾好他们，要想尽一切办法把他们培养成对社会有用的人才，种善因，结善果，这是功德无量的善举。马刚铭记母亲的话，无论多么困难，他都有一个信念：把学生教好，把学校办好。

心疼孩子 带孩子寻母

也许，不少读者还记得这些感人的场面：2012年11月30日下午，周口市区街头，来自昌福学校的6个孩子在马刚的带领下，扯着条幅呼唤“妈妈，你在哪里，我好想你啊！”

2012年12月2日，郑州绿城广场，天色阴沉，寒风似刀，6个孩子和马刚一起向过往的市民散发传单，他们是在寻找妈妈。

香港昌福学校里有些孩子从小就失去了母亲，他们的妈妈因家庭贫困、疾病、丧偶等原因弃子离家，之后便没了音信。马刚常常看到这些孩子因想念妈妈而落泪，于是就做出了带着孩子外出寻母的举动，目的是为了帮孩子了却心愿。

带着6个孩子前往周口市区、郑州两地找妈妈的行动效果是明显的。这些孩子的亲人看到报纸、电视、广播对此事的报道后，相继转告了这些孩子的妈妈。截至目前，已有3名孩子的妈妈回来和孩子团聚了。

目前，马刚面临最大的经济压力

和马刚取得联系时，他正在周口一建筑工地干活。

谈到带孩子寻母一事时，马刚告诉记者，他今年暑假又去了一趟重庆，但无功而返。事情是这样的：他通过多方渠道得知了学校一名孩子的母亲在重庆，便决定带着孩子去寻找母亲。但因为今年暑假过于炎热，马刚最后只身前往。在重庆马刚找到了这位母亲的妹妹，她答应帮忙联系。因学校离不开马刚，马刚在未见到这位母亲的情况下不得不返回周口。几个月过去了，重庆始终没有传来任何消息，马刚说：“也许，这位母亲心有顾虑。而我，因为经济压力不得不忙于赚钱，最近也没有时间再去重庆。”

之所以今年暑假不敢在重庆长留，是因为马刚面临着建校以来最大的经济压力，他不得不回家赚钱。原因是马刚的包工队被之前一家建筑工地的包工头拖欠了近200万的工程款。“包工头跑了，百余农民工的工资和我的工程款至今都没着落。”马刚说，“今年的经济压力最大，我不得不继续在工地干活，百余农民工和学校里的老师学生都在等着钱用。”



官府与校舍的对比能衬出执政理念

■何龙

一直少为人知的河南省台前县最近被推到了“台前”。台前县赖以出名的是校舍，但不是以建筑艺术而出名，而是以县政府办公大楼、县领导的“别墅”与中学校舍的对比反差而出名。

台前县是国家级贫困县，但县官的办公大楼和住宅楼一点也不贫困：记者用“豪华办公大楼扎堆而建”来描述这里的官府“建筑风格”，用“别墅”来形容县官的宿舍。

但在紧邻豪华县府大楼的城镇中学，却有600名学生拥挤在窄小的宿舍里，玻璃窗上的窟窿用破木块遮挡，环境脏乱犹如“难民营”。

对比反差就是一种语言，而且是声如洪钟的语言。

这样的反差肯定不只出现在台前县。2007年，媒体就图文并茂地报道了河南濮阳县状如“天安门”的县府豪华办公楼。濮阳同样是贫困县，但这个县却斥资数千万元修建县委县政府办公大楼。

这样的豪华办公楼、尤其是坐落在贫困地区的豪华办公楼全国有多少？有人曾提议来个官府与校舍“随手拍”，但这种广受支持的提议却悄然“沉没”了。

也许是有人感到这“随手一拍”，将拍出许多“负面新闻”。但实际上也有官府与校舍在豪华上成反比的案例。

陕西宁陕县是个人均纯收入不足3800元的贫困县，却拿出了1200多万元投入教育，实行15年

免费教育。在那里，最漂亮的房子就是学校。

在云南嵩明县，县委、县政府至今还在上世纪70年代建的老房子里“蜗居”办公，而校舍却远比官府豪华……

雨果曾说：“下水道是一个城市的智慧与良心。”下水道的“智慧”和“良心”深潜地下，它的“智慧”与“良心”往往要由洪水来测量。而建筑是庞然大物，一眼就能看到它们。一个地方的建筑高低、形状和用途，不仅反映建筑文化，更体现了当地官员的执政理念。

在以官本、公用至上的地方，那句“再穷也不能穷教育，再苦也不能苦孩子”的名言，已经变成“再穷也不能穷政府，再苦也不能苦官员”。

雨果还说：“多建一所学校，就少建一座监狱。”马克·吐温后来从反向诠释了这句名言：“你每关闭一所学校，你就必须开设一座监狱。”

在理解教育作用方面，连上世纪30年代的军阀刘文辉都强于现在的个别官员。刘文辉在主政西康期间曾放出狠话：“如果县政府大楼比学校好，则把县长就地处决！”有这样的狠话，下属谁还敢把官府建得比校舍好？

我们现在还不清楚宁陕县和嵩明县的领导有没有因为重视教育而得到重用，但濮阳县的“天安门”官府被曝光后，我们似乎还未见到相关官员受到处分的新闻。

我们不是要经常考评官员吗？其实，当考评者步入被考评者的办公楼时，第一个考评结果就已展现眼前；然后再对比当地的校舍和居民的居住状况，大半的考评结论就已了然于心了……

公益属性变质 自行车位拍出“宝马价”

■江德斌

位于成都火车北站区域总长278米，可停放140辆自行车、840辆电瓶车的非机动车停放点，在8月中旬被拍出了34.5万元价格，而被业内戏称拍出了一个“宝马价”。市民发现这些地方的停车费突然暴涨。而根据拍卖约定，承包人在经营期内是不得违规收费的。涨价是否与34.5万元的拍卖价有关？消费者是否该为“天价”车位埋单？

从报道来看，该停车位在火车站区域，属于公共建筑范围之内，理应遵循公益属性原则，采取非营利或微盈利模式经营，来为民众提供车辆停放保管服务。可见，“宝马自行车停车位”收费太高，已经违反了相关规定，导致公益属性变质，社会公共利益亦因此遭到损害。

按照《成都市城区非机动车停放服务收费标准》，室外停车自行车收费2毛钱，电瓶车收费4毛钱。而“宝马自行车停车位”则收取1元和2元的费用，是规定的5倍之多，明显属于乱收费，需要依法予以整改。当然，也需要看到，“天价收费”并非无中生有，乃是因为该

车位的拍卖价格太高，又存在着层层转包经营行为，按照水涨船高的原则，只有逐级抬高价格，才能确保不会亏本。

可见，自行车停车位拍出宝马价才是问题的根源，要想彻底纠正过来，就不能简单处罚经营者，而是追根溯源，改变该停车位经营权的拍卖方式，降低拍卖价格，从而挤出收费水分。

该停车位处于火车站区域，日常人流量非常大，拍卖方应做事先调查，估算平均流量，核算盈亏成本线，在此基础上制定拍卖价。同时，为了避免拍卖价被过度抬高，则应按微盈利模式规定价格上限，超出者均为无效。或者，为了确保公平性，也可采取抽签方式，或轮流经营模式，由多位竞拍者公平参与。

类似情况在其它公益性经营领域，也常常可以看到，最典型的就是菜场摊位的经营权，也是被年年抬高，致使摊位经营成本太高，菜价亦跟着飞涨，影响到基本民生。

因此，政府部门有必要吸取经验教训，让公共经营项目回归至公益属性，别再一味赚钱。而对于违规收费者，也应严格按照规定予以处罚和整改，屡教不改者依法收回其经营权，以儆效尤。